Тесты к экзамену по биологии за 9 класс

1.Энергия солнечного света преобразуется в химическую энергию в клетках:

1)фототрофов     2)хемотрофов     3)гетеротрофов     4)сапрофитов

2.В результате мейоза образуются:

1)четыре клетки с диплоидным набором хромосом

2)две клетки с разным генотипом

3)две клетки с одинаковым набором хромосом

4)четыре клетки с гаплоидным набором хромосом

3.К эукариотам относится:

1)кишечная палочка   2)амёба   3)холерный вибрион    4)стрептококк

4.Какой стадии эмбрионального развития соответствует строение пресноводной гидры?

1)бластуле  2)гаструле  3)нейруле  4)зиготе

5.Как назвал Г.Мендель признаки, не проявляющиеся у гибридов первого поколения?

1)гетерозиготными     2)гомозиготными    3)рецессивными   4)доминантными

6. «При скрещивании двух гомозиготных организмов, различающихся по одной паре признаков, новое поколение гибридов окажется единообразным и будет похоже на одного из родителей». Это формулировка:

1)закона расщепления          2)гипотезы чистоты гамет

3)правила доминирования        4)закона независимого распределения генов

7.Регулярные занятия физической культурой способствовали увеличению икроножной мышцы школьников. Это изменчивость:

1)мутационная    2)генотипическая    3)модификационная   4)комбинативная

8.Чем можно объяснить снижение жизнеспособности перекрёстноопыляемых растений при их самоопылении с целью получения чистых линий?

1)переходом рецессивных мутаций в гомозиготное состояние

2)переходом рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние

3)увеличением числа доминантных мутаций

4)уменьшением числа доминантных мутаций

9.Способность организма отвечать на воздействия окружающей среды называют:

1)воспроизведением 2)эволюцией 3)раздражимостью  4)нормой реакции

10.Согласно клеточной теории, клетка—это единица:

1)искусственного отбора   2)естественного отбора

3)строения организмов  4)мутаций организмов

11.Одну кольцевую хромосому, расположенную в цитоплазме, имеют:

1)одноклеточные водоросли   2)вирусы

3)одноклеточные животные    4)бактерии

12.Четвертичная структура молекулы белка образуется в результате взаимодействия:

1)участков одной белковой молекулы по типу связей S—S 

2)нескольких полипептидных нитей, образующих клубок

3)участков одной белковой молекулы за счёт водородных связей

4)белковой глобулы с мембраной клетки

13.К запасным питательным веществам у грибов относят:

1)гликоген   2)белки    3)жиры    4)крахмал

14.Сочный многосемянный плод—это:

1)костянка   2)коробочка    3)ягода    4)стручок

15.Какой орган отсутствует у мха?

1)стебель    2)лист    3)корень    4)коробочка

16.Функции какой системы органов выполняет сократительная вакуоль у инфузории-туфельки?

1)выделительной   2)дыхательной  3)пищеварительной   4)репродуктивной

17.Ланцетник относится к группе животных:

1)беспозвоночных   2)позвоночных  3)бесчерепных    4)мягкотелых

18.На Земле размножение организмов обеспечивает:

1)связь организмов со средой обитания    2)существование видов 

3)обмен веществ     4)связи между популяциями
19.Какие форменные элементы крови активно участвуют в процессе газообмена?

1)эритроциты    2)лейкоциты  3)тромбоциты   4)лимфоциты

20.Нервным импульсом называют:

1)электрическую волну, бегущую по нервному волокну

2)передачу информации с одного нейрона на следующий

3)передачу информации от клетки к клетке

4)процесс, обеспечивающий торможение клетки-адресата.

21.Молоко матери защищает грудных детей от инфекционных заболеваний, так как оно содержит:

1)ферменты    2)гормоны   3)антитела    4)соли кальция

22.Пример экологического видообразования:

1)сибирская и даурская лиственница;

2)заяц-беляк и заяц-русак;

3)европейская и алтайская белка;

4)популяции севанской форели. 

23.Наследственная изменчивость, борьба за существование и естественный отбор – это:

1)свойства живой природы;    2)результат революции;

3)движущие силы эволюции;    4)основные направления эволюции.

24.Почему самцы птиц часто имеют яркую окраску?

1)привлекают внимание самок своего вида;

2)отпугивают самок другого вида;

3)она делает их менее заметными на ярком фоне;

4)отпугивают самцов другого вида.

25.Социальные факторы эволюции сыграли решающую роль в формировании у человека:

1)уплощённой грудной клетки    2)прямохождения;                                                                                    

3)членораздельной речи;     4)S-образных изгибов позвоночника.

26.Какая цепь питания правильно отражает передачу в ней энергии?

1)лисица         дождевой червь 
землеройка 
листовой опад

2)листовой опад         дождевой червь  
землеройка              лисица

3)землеройка
дождевой червь               листовой опад
лисица

4)землеройка         лисица        дождевой червь           листовой опад

27.В природе часто можно видеть, как пруд зарастает и превращается в болото, т.е. происходит естественная смена экосистем, благодаря:

1)изменению среды под влиянием жизнедеятельности организмов

2)изменению среды под влиянием антропогенного фактора

3)изменению погоды          4)колебаниям численности популяций

28.Наиболее устойчивым является биоценоз, в котором представлено около:

1)100 видов    2)70 видов    3)50 видов     4)20 видов

29.Живое вещество биосферы—это совокупность всех:

1)растений и животных планеты     2)многоклеточных организмов планеты

3)микроорганизмов планеты      4)живых организмов планеты

30.Решению проблемы устойчивого развития биосферы способствует:

1)сокращение численности ряда видов  2)вселение новых видов в сообщества

3)уничтожение вредителей сельскохозяйственных культур

4)устранение загрязнения окружающей среды

31.Триплетность, специфичность, универсальность, неперекрываемость—это свойства:

1)генотипа     2)генома    3)генетического кода      4)генофонда популяции

32.Белок состоит из 500 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене определяют структуру белка?

1)300 нуклеотидов   2)600 нуклеотидов   3)900 нуклеотидов

4)1500 нуклеотидов

33.Хлоропласты в клетке не выполняют функцию:

1)синтеза молекул АТФ     2)синтеза углеводов

3)преобразования световой энергии в химическую  4)матрицы синтеза белков

34.Признак, характерный и для яйцеклетки, и для сперматозоида:

1)диплоидный набор хромосом       2)небольшие размеры и подвижность

3)небольшие размеры и неподвижность     4)гаплоидный набор хромосом

35.Цвет глаз у человека определяет аутосомный ген, дальтонизм—рецессивный, сцепленный с полом ген. Определите генотип кареглазой женщины с нормальным цветовым зрением, отец которой—дальтоник (кареглазость доминирует над голубоглазостью).

1)ААХБХБ     2)АаХбХб    3)АаХБХб     4)ааХБХб

36.Микориза гриба представляет собой:

1)грибницу, на которой развиваются плодовые тела

2)множество вытянутых в длину клеток

3)сложные переплетения гифов

4)сожительство гриба и корней растений

37.Какая группа организмов в истории развития Земли была «пионером» освоения суши?

1)мхи    2)грибы   3)плауны   4)псилофиты

38.Изменение диаметра кровеносных сосудов происходит за счёт ткани:

1)эпителиальной      2)соединительной    3)гладкой мышечной

4)поперечнополосатой мышечной

39.По чувствительному нейрону возбуждение направляется:

1)в центральную нервную систему     2)к исполнительному органу

3)к рецепторам    4)к мышцам

40.Ластообразные конечности китов и дельфинов—это пример:

1)идиоадаптации     2)дегенерации   3)ароморфоза   4)конвергенции

41.Саморегуляция численности популяций обеспечивается:

1)возникновением изоляции    2)модификационной изменчивостью

3)наследственной изменчивостью   4)действием ограничивающих факторов

42.К невосполнимым энергетическим ресурсам на Земле относится:

1)нефть   2)торф    3)древесина   4)ветер

43.Обмен веществ отсутствует у:
1)бактерий    2)вирусов    3)водорослей    4)грибов

44.Клеточная теория обобщает представления о:

1)многообразии органического мира   2)сходстве строения всех организмов

3)зародышевом развитии  организмов  4)единстве живой и неживой природы

45.В рибосомах животной клетки протекает процесс:

1)биосинтеза белка   2)синтеза углеводов   3)фотосинтеза  4)синтеза АТФ

46.Появление потомства с рецессивными признаками от родителей с доминантными признаками объясняется:

1)гетерозиготностью родителей

2)модификационной изменчивостью потомства

3)неполным доминированием

4)гомозиготностью родителей

47.Почему бактерий выделяют в отдельное царство?

1)у бактерий нет оформленного ядра, митохондрий

2)клетка бактерий не имеет цитоплазмы и рибосом

3)среди них есть только одноклеточные формы

4)среди них есть сапрофиты и паразиты

48.Какой ароморфоз способствовал выходу позвоночных животных на сушу?

1)усложнение пищеварительной системы      2)появление конечностей      3)усложнение нервной системы          4)появление лёгочного дыхания

49.Рибоза в отличие от дезоксирибозы входит в состав:

1)ДНК   2)иРНК   3)белков   4)полисахаридов

50.Высокоактивное химическое вещество, которое поглощает энергию солнечного света, используемую на образование органических веществ из неорганических,— это:

1)гемоглобин    2)хлорофилл   3)фермент   4)липид

51.На каком этапе жизни клетки хромосомы спирализуются?

1)интерфаза    2)профаза   3)анафаза    4)метафаза

52.К прокариотам относятся:

1)вирусы и бактериофаг    2)бактерии и сине-зеленые

3)водоросли и простейшие    4)грибы и лишайники

53.Восстановление диплоидного набора хромосом в зиготе происходит в результате:

1)мейоза      2)митоза   3)оплодотворения        4)конъюгации

54.Фенотипическое проявление одного аллеля у гетерозиготной особи—это:

1)рецессивность       2)аллельность        3)доминантность     4)рекомбинация

55.При дигибридном расщеплении признаков проявляется закон:

1)независимого распределения генов      2)взаимодействия генов

3)сцепленного с полом наследования      4)промежуточного наследования

56.Хромосомная болезнь человека—синдром Дауна— была изучена с помощью метода:

1)генеалогического    2)близнецового    3)цитогенетического  4)биохимического

57.При искусственном отборе формируются признаки, полезные:

1)человеку    2)виду    3)биогеоценозу    4)породе

58.Вид ромашка аптечная объединяет:

1)разнообразные цветковые растения

2)множество особей на основе их родства  

3)родственные роды растений     4)растения одного природного сообщества

59.Организмы, клетки которых имеют хлоропласты, относят к царству:

1)животных    2)растений    3)грибов     4)бактерий

60.Для голосеменных растений в отличие от покрытосеменных характерно:

1)размножение семенами    2)автотрофное питание

3)наличие вегетативных органов    4)отсутствие цветка и плода

61.Какой тип ротового аппарата характерен для майского жука?

1)грызущий   2)колющий   3)лижущий    4)сосущий

62.В процессе эволюции позвоночник впервые появился у:

1)ланцетника   2)членистоногих  3)земноводных  4)рыб

63.Рост кости в толщину происходит за счёт:

1)суставного хряща     2)красного костного мозга

3)жёлтого костного мозга    4)надкостницы

64.Недостаток кальция и фосфора наблюдается в костях детей:

1)часто болеющих гриппом     2)перенесших корь

3)страдающих рахитом     4)страдающих малокровием

65.Нервная регуляция функций в теле человека осуществляется с помощью:

1)электрических импульсов    2)механических раздражений

3)гормонов    4)ферментов

66.В какой среде вирус СПИДа, как правило, погибает?

1)в лимфе    2)в грудном молоке    3)в слюне     4)в воздухе

67.Определённый набор хромосом у особей одного вида считают критерием:

1)биологическим   2)морфологическим   3)генетическим  4)цитологическим

68.Отбор особей с уклоняющимися от средней величины признаками называют:

1)движущим   2)методическим   3)стабилизирующим   4)массовым

69.Основу естественного отбора составляет:

1)мутационный процесс     2)видообразование

3)биологический прогресс     4)относительная приспособленность

70.На каком этапе эволюции человека ведущую роль играли социальные факторы?

1)древнейших людей   2)древних людей  3)питекантропов   4)кроманьонцев

71.Структура биогеоценоза леса характеризуется:

1)ярусным размещением организмов

2)преобладанием организмов-продуцентов

3)преобладанием организмов-консументов

4)многообразием обитающих в нём видов

72.Общую территорию, которую занимает вид, называют:

1)экологической нишей   2)биогеоценозом

3)ареалом    4)кормовой территорией

73.Биогеоценоз считают открытой системой, так как в нём постоянно происходит:

1)приток энергии         2)саморегуляция

3)круговорот веществ         4)борьба за существование

74.Биомасса растений в океане уменьшается на глубине вследствие:

1)понижения температуры воды        2)уменьшения освещённости

3)увеличения засолённости воды  4)уменьшения питательных веществ в воде

75.Парниковый эффект на Земле является следствием повышения в атмосфере концентрации:

1)кислорода       2)углекислого газа       3)сернистого газа       4)паров воды

76.Хроматиды—это:

1)две субъединицы хромосомы делящейся клетки

2)участки хромосомы в неделящейся клетке

3)кольцевые молекулы ДНК

4)две цепи одной молекулы ДНК

77.Белок состоит из 240 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов в гене, в котором закодирована первичная структура этого белка?

1)120     2)360         3)480         4)720

78.Матрицей для трансляции служит:

1)тРНК     2)ДНК         3)рРНК         4)иРНК

79.Набор генов в дочернем организме значительно отличается от набора генов в родительских организмах при размножении:

1)вегетативном      2)спорами       3)половом       4)почкованием

80.Воздухоносные пути человека выстланы изнутри тканью:

1)соединительной       2)мышечной поперечнополосатой

3)эпителиальной           4)мышечной гладкой

81.Чувствительные нейроны в трёхнейронной рефлекторной дуге соединены с:

1)отростками вставочных нейронов        2)телами вставочных нейронов

3)двигательными нейронами            4) исполнительными нейронами

82.Биологическая эволюция—это процесс:

1)индивидуального развития организма

2)исторического развития органического мира

3)эмбрионального развития организма

4)улучшения и создания новых сортов растений и пород животных

83.Увеличению численности популяции жертв способствует:

1)сокращение численности хищников

2)увеличение численности паразитов

3)увеличение численности конкурентов

4)уменьшение численности симбионтов

84.К причинам экологического кризиса в современную эпоху не относится:

1)рациональное природопользование

2)строительство плотин на реках

3)сельскохозяйственная деятельность человека

4)увеличение протяжённости шоссейных дорог

85.Гомеостаз—это:

1)обмен веществ и превращение энергии

2)регулярное снабжение организма пищей

3)поддержание относительного постоянства внутренней среды организма

4)поддержание изменчивости во внутренней среде организма

86. «Сходством по строению, химическому составу, обмену веществ обладают клетки всех организмов». Это положение:

1)гипотезы возникновения жизни       2)клеточной теории

3)закона гомологических рядов в наследственной изменчивости

4)закона независимого распределения генов

87.Образование лизосом и рост мембран эндоплазматической сети происходит благодаря деятельности:

1)вакуолей       2)клеточного центра     3)комплекса Гольджи       4)пластид

88.Где в клетке содержатся молекулы ДНК?

1)в ядре, митохондриях, пластидах        2)в рибосомах, комплексе Гольджи

3)в цитоплазматической мембране     4)в лизосомах, рибосомах, вакуолях

89.Информация о последовательности расположения аминокислот в молекуле белка переписывается в ядре с молекулы ДНК на молекулу:

1)АТФ       2)рРНК        3)тРНК           4)иРНК

90.В первом делении мейоза образуются:

1)полиплоидные клетки     2)диплоидные клетки         3)гаметы

4)гаплоидные клетки

91.Бактерии, грибы, растения, животные в системе органического мира рассматриваются как:

1)типы;   2)подцарства;  3)царства; 4)классы.

92.Размножение, осуществляемое путём слияния гамет, называют:

1)бесполым;   2)вегетативным;  3)половым;   4)споровым.

93.Участок ДНК, содержащий информацию об одной полипептидной цепи, называют:

1)хромосомой;  2)триплетом;  3)геном;  4)кодом.

94.Скрещивание морских свинок, у одной из которых белая короткая шерсть, а у другой – чёрная длинная, называют:

1)отдалённым;    2)дигибридным;   3)моногибридным; 4)близкородственным.

95.Разрушение озонового слоя атмосферы приводит к:

1)наследственным изменениям;    2)уменьшению мутаций;

3)увеличению модификаций;    4)совершенствованию адаптаций.

96.Районы, где сосредоточены наибольшее разнообразие сортов растений, считают местами их происхождения, так как они:

1)расположены на равнинах;      2)сосредоточены в долинах рек;

3)соответствуют современным регионам развитого земледелия;

4)соответствуют древним очагам земледелия.

97.Готовыми органическими веществами питаются:

1)грибы;    2)папоротники;       3)водоросли;       4)мхи.

98.Увеличение численности особей вида и преемственность между поколениями осуществляется в процессе:

1)эволюции;     2)оплодотворения;     3)размножения;     4)развития.

99.Растения отдела покрытосеменных в отличие от голосеменных:

1)имеют корень, стебель, листья;      2)имеют цветок и плод;

3)размножаются семенами;

4)выделяют в атмосферу кислород в процессе фотосинтеза.

100.Как животные, так и растительные клетки имеют:

1)ядро;   2)вакуоль с клеточным соком;

3)хлоропласты;     4)оболочку из клетчатки.

101.К какому классу относят членистоногих, тело которых состоит из трёх отделов: головы, груди и брюшка?

1)насекомые;   2)ракообразные;   3)паукообразные;        4)клещи.

102.В свёртывании крови участвуют:

1)эритроциты; 2)лифмоциты; 3)лейкоциты; 4)тромбоциты.

103.Клетки и ткани нормально функционируют, если состав и физические свойства внутренней среды организма человека (крови, лимфы, межклеточной жидкости):

1)постоянно изменяются;  2)периодически изменяются;

3)имеют относительное постоянство

4)изменяются в зависимости от времени года

104.Основу нервной деятельности человека и животных составляет:

1)мышление   2)инстинкт   3)возбуждение   4)рефлекс

105.Больные малокровием употребляют железосодержащие препараты, потому что железо входит в состав:

1)гемоглобина    2)лимфоцитов   3)тромбоцитов   4)фагоцитов

106.По какому морфологическому признаку можно отличить млекопитающих от других позвоночных животных?

1)пятипалая конечность     2)волосяной покров

3)наличие хвоста         4)глаза, прикрытые веками

107.Органы, утратившие свою первоначальную функцию в ходе эволюции, называют:

1)атавизмами   2)рудиментами  3)гомологичными   4)аналогичными

108.Пример ароморфоза у голосеменных растений—возникновение:

1)плода    2)семени       3)цветка      4)корней

109.В головном мозге человека в отличие от других млекопитающих в процессе эволюции появляются центры:

1)речевые       2)обоняния и вкуса

3)слуха и зрения         4)координации и движения

110.Укажите пример организма—производителя органических веществ в экосистеме водоёма.

1)амёба обыкновенная       2)инфузория-туфелька

3)элодея       4)пресноводная гидра

111.Примером смены экосистемы служит:

1)отмирание надземных частей растений зимой на лугу

2)сокращение численности хищников в лесу

3)изменение внешнего облика лесного сообщества зимой

4)зарастание водоёма

112.В процессе круговорота веществ содержащаяся в органических веществах энергия освобождается в результате:

1)гниения       2)фотосинтеза        3)хемосинтеза       4)фотолиза

113.Оболочка Земли, населённая живыми организмами,—это:

1)биогеоценоз   2)биоценоз  3)биосфера     4)атмосфера

114.Основная причина исчезновения видов растений и животных в настоящее время:

1)изменение климата        2)естественное заболачивание территорий

3)деятельность человека       4)сезонные изменения

115.Митохондрии, как и лизосомы, отсутствуют в клетках:

1)бактерий     2)грибов      3)животных        4)растений

116.Белок состоит из 180 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов в гене, в котором закодирована последовательность аминокислот в этом белке?

1)90    2)180     3)360       4)540

117.Каковы причины образования большого разнообразия гамет в процессе мейоза?

1)наличие одной интерфазы и двух делений

2)равномерное распределение хромосом между дочерними клетками

3)независимое расхождение негомологичных хромосом

4) строгая зависимость расхождения негомологичных хромосом

118.Какой процесс отсутствует в развитии половых клеток млекопитающих?

1)митоз    2)мейоз    3)рост       4)размножение

119.Количество групп сцепления генов у организмов зависит от:

1)числа пар гомологичных хромосом        2)числа аллельных генов

3)числа доминантных генов   4)степени гетерозиготности аллельных генов

120.Какую группу бактерий считают санитарами планеты?

1)железобактерии      2)бактерии гниения       3)паразиты       4)клубеньковые

121.Высшие растения отличаются от низших:

1)расчленением тела на органы       2)наличием таллома

3)вегетативным размножением       4)размножением спорами

122.Отсутствие витаминов в пище человека приводит к нарушению обмена веществ, так как витамины участвуют в образовании:

1)углеводов   2)нуклеиновых кислот     3)ферментов   4)минеральных солей

123.Функция зрачка в организме человека состоит в:

1)фокусировании лучей света на сетчатку 2)регулировании светового потока

3)преобразовании светового раздражения в нервное возбуждение

4)восприятии света

124.В эволюции позвоночных животных образование пятипалой конечности у наземных форм—пример:

1)идиоадаптации   2)дегенерации     3)ароморфоза      4)конвергенции

125.В результате какого эволюционного процесса водные животные разных классов (акулы, ихтиозавры, дельфины) приобрели сходную форму тела?

1)дивергенции  2)конвергенции  3)ароморфоза    4)дегенерации

126.Укажите неверное утверждение. Оставленный человеком агроценоз гибнет, так как:

1)культурные растения вытесняются сорняками

2)он не может существовать без удобрений и ухода

3)он не выдерживает конкуренции с естественными биогеоценозами

4)усиливается конкуренция между культурными растениями

127.Клеточное строение имеют:

1)бактериофаги    2)вирусы   3)кристаллы    4)бактерии

128.Какая теория впервые подтвердила единство органического мира?

1)хромосомная    2)эмбриогенеза     3)эволюционная        4)клеточная

129.Центромера—это участок:

1)бактериальной молекулы      2)хромосомы эукариот

3)молекулы ДНК         4)хромосомы прокариот

130.При расщеплении нуклеиновых кислот образуются молекулы:

1)глюкозы     2)жирных кислот и глицерина   3)аминокислот  4)нуклеотидов

131.Первичная структура молекулы белка, заданная последовательностью нуклеотидов иРНК, формируется в процессе:

1)трансляции   2)транскрипции   3)редупликации    4)денатурации

132.Набор хромосом в соматических клетках человека равен:

1)48       2)46       3)44       4)23

133.К организмам-симбионтам относят:

1)плесневые грибы       2)гнилостные бактерии    3)лишайники        4)аскарид

134.Индивидуальное развитие организма от зиготы до смерти называется:

1)эмбриогенезом   2)филогенезом     3)онтогенезом       4)ароморфозом

135.Наследственная информация в половых клетках паука-крестовика расположена в:

1)рибосомах     2)хромосомах       3)митохондриях         4)лизосомах

136.Сколько сортов гамет производит гомозиготное растение томат с красными плодами (красный цвет доминирует над жёлтым)?

1)1 сорт   2)2 сорта    3)3 сорта    4)4 сорта

137.Последствия воздействия канцерогенов на организм заключаются в:

1)повышении иммунитета человека

2)ослаблении процессов обмена веществ

3)увеличении числа раковых заболеваний

4)увеличении числа ненаследственных заболеваний

138.Генетические знания используются в селекции для:

1)организации правильного ухода за растениями и животными

2)создания оптимального режима питания животных

3)выведения новых сортов растений и пород животных

4)создания оптимальных условий содержания животных

139.Хемосинтезирующими бактериями являются:

1)железобактерии         2)бактерии брожения

3)молочнокислые бактерии        4)сине-зелёные (цианобактерии)

140.Видоизменённый подземный побег с укороченным стеблем-донцем и мясистыми листьями с запасными питательными веществами—это:

1)корнеклубень 2)корневище  3)луковица    4)корнеплод

141.Почему пастушью сумку, дикую редьку, горчицу относят к семейству крестоцветных (капустных)?

1)имеют стержневую корневую систему

2)имеют сетчатое жилкование листьев

3)их цветки четырёхчленного типа, образуют соцветие кисть

4)их цветки пятичленного типа, образуют соцветие корзинка

142.рост резцов в течение всей жизни наблюдается у:

1)ласки   2)белки   3)кошки    4)крота

143.Наиболее развитую нервную систему и органы чувств имеют моллюски:

1)брюхоногие    2)двустворчатые   3)головоногие   4)пластинчатожаберные

144.Пучки длинных отростков нейронов, покрытые соединительнотканной оболочкой и расположенные вне центральной нервной системы, образуют:

1)нервы   2)мозжечок  3)спинной мозг   4)кору больших полушарий

145.Первый барьер на пути микробов в организме человека создают:

1)волосяной покров и железы     2)кожа и слизистые оболочки

3)фагоциты и лимфоциты      4)эритроциты и тромбоциты

146.Какой набор хромосом имеют клетки в результате митоза: 
1)гаплоидный набор    2)триплоидный набор     3)диплоидный     4)тетраплоидный
147.Органоиды, которые размножаются путём деления,— это:

1)рибосомы   2)комплекс Гольджи   3)хлоропласты    4)лизосомы

148.Популяция является структурной единицей:

1)отряда    2)семейства   3)рода        4)вида

149.Причины борьбы за существование:

1)изменчивость особей популяции

2)ограниченность ресурсов среды и интенсивное размножение

3)природные катаклизмы

4)отсутствие приспособлений у особей к среде обитания

150.К идиоадаптациям у голосеменных растений относят:

1)появление спор      2)образование семени

3)образование плода     4)видоизменение листьев

151.В процессе эволюции у человека под влиянием биологических факторов произошло формирование:

1)потребности в трудовой деятельности    2)развитого сознания

3)речи       4)сводчатой стопы

152.Интенсивность любого экологического фактора, наиболее благоприятную для жизнедеятельности, называют:

1)максимальной    2)минимальной    3)оптимальной    4)ограничивающей

153.Благодаря тому, что организмы в процессе жизнедеятельности постоянно изменяют среду своего обитания, происходит:

1)круговорот веществ   2)саморазвитие экосистем

3)размножение организмов    4)рост, развитие организмов

154.В искусственной экосистеме в отличие от естественной:

1)организмы используют дополнительные источники энергии, помимо солнечной

2)отсутствуют консументы   3)отсутствуют продуценты

4)круговорот веществ замкнутый

155.Биосфера представляет собой:

1)комплекс видов, обитающих на определённой территории

2)оболочку Земли, заселённую живыми организмами

3)гидросферу, заселённую живыми организмами

4)совокупность наземных биогеоценозов

156.В заповедниках человек ограничивает рост численности популяций хищников, так как их увеличение может привести к:

1)сокращению численности растительноядных животных

2)сокращению численности растений

3)увеличению численности растительноядных животных

4)увеличению численности паразитов

157.Эндоплазматическая сеть образована выростами:

1)цитоплазматической мембраны     2)цитоплазмы

3)ядерной оболочки       4)мембраны митохондрий

158.Отдалённая гибридизация (аутбридинг) приводит к:

1)повышению гетерозиготности организма

2)повышению гомозиготности организма

3)нарушению процесса митоза      4)повышению плодовитости

159.В основе каких реакций обмена лежит матричный принцип?

1)синтеза молекул АТФ    2)сборки молекул белка из аминокислот

3)синтеза глюкозы из углекислого газа и воды    4)синтеза липидов

160.Постэмбриональное развитие с прямым превращением не характерно для:

1)паука-крестовика    2)майского жука    3)рыжего таракана

4)зелёного кузнечика

161.При скрещивании двух морских свинок с чёрной шерстью (доминантный признак) получено потомство, среди которого особи с белой шерстью составили 25%. Каковы генотипы родителей?

1)АА х аа   2)Аа х АА    3)Аа х Аа        4)АА х АА

162.грибы опята растут на гнилых пнях, поэтому их относят к группе:

1)сапрофитов     2)паразитов        3)автотрофов        4)симбионтов

163.Определите тип индивидуального развития кошек, учитывая, что у них родятся котята, похожие на родителей.

1)зародышевое развитие       2)послезародышевое развитие

3)прямое развитие          4)развитие с превращением

164.Г.Мендель ввёл понятие «наследственный фактор», которое в современной генетике соответствует понятию:

1)гибрид   2)генотип   3)ген    4)фенотип

165.Альбинизм определяется рецессивным аутосомным геном, а гемофилия—рецессивным сцепленным с полом геном. Укажите генотип женщины—альбиноса, гемофилика.

1)АаХБУ или ААХБУ    2)АаХБХБ или ААХБХБ    3)ааХбУ      4)ааХбХб

166.Способность организма приобретать новые признаки в процессе онтогенеза—это:

1)приспособленность   2)раздражимость   3)изменчивость 4)наследственность

167.Искусственно выведенная человеком группа животных называется:

1)породой   2)видом  3)популяцией    4)сортом

168.Какие древние животные были наиболее вероятными предками позвоночных?

1)членистоногие       2)плоские черви       3)моллюски        4)бесчерепные

169.Большой круг кровообращения начинается в:

1)левом желудочке     2)правом предсердии

3)левом предсердии    4)правом желудочке

170.Пример элементарной рассудочной деятельности:

1)отдёргивание руки при соприкосновении с горячим предметом

2)подкарауливание хищником своей добычи в засаде

3)вскармливание животными своих детёнышей      4)речь попугая

171.Показатель биологического прогресса:

1)симбиоз    2)взаимопомощь   3)конкуренция    4)высокая численность

172.Способность к размножению на суше в процессе эволюции животных впервые появилась у:

1)земноводных     2)пресмыкающихся      3)птиц        4)млекопитающих

173.Наибольшую роль в увеличении концентрации углекислого газа в атмосфере играет:

1)дыхание растений       2)жизнедеятельность микроорганизмов

3)работа предприятий промышленности       4)дыхание животных

174.Закономерности возникновения приспособлений у организмов к среде обитания исследует:

1)цитология    2)эволюционное учение    3)экология     4)систематика

175.Процессы жизнедеятельности у всех организмов протекают в клетке, поэтому её рассматривают как единицу:

1)размножения   2)строения      3)функциональную       4)генетическую

176.Все органоиды клетки расположены в:

1)цитоплазме      2)комплексе Гольджи    3)ядре  4)эндоплазматической сети

177.Для молекул ДНК характерна функция:

1)самоудвоения   2)денатурации    3)ферментативная   4)гормональная

178.Фотосинтез—это процесс:

1)синтеза органических веществ за счёт химической энергии

2)синтеза органических веществ за счёт энергии света

3)расщепления органических веществ      4)синтеза белка

179.Растворение ядерной оболочки и ядрышек в процессе митоза происходит в:

1)профазе    2)интерфазе    3)телофазе   4)метафазе

180.Русский биолог Д.И.Ивановский, изучая заболевание листьев табака, открыл:

1)вирусы       2)простейших        3)бактерии         4)грибы

181.Трутовик, обитающий на берёзе:

1)улучшает азотное питание дерева

2)разрушает ткани дерева, используя для питания органические вещества

3)улучшает всасывание деревом воды и минеральных веществ

4)обеспечивает дерево органическими веществами

182.Какую функцию выполняет корневой волосок?

1)всасывающую   2)защитную   3)покровную   4)проводящую

183.У сложноцветных плод:

1)зерновка   2)семянка   3)костянка  4)орешек

184.Кровь у дождевого червя:

1)заполняет промежутки между органами    2)течёт в кровеносных сосудах

3)выливается в парные выделительные трубочки

4)из полости тела попадает в кишечник

185.Основные ароморфозы, появляющиеся у птиц,—это:

1)трёхкамерное сердце, два круга кровообращения

2)четырёхкамерное сердце, теплокровность

3)трёхкамерное сердце, холоднокровность

4)двухкамерное сердце, один круг кровообращения 

186.Желчь образуется в:

1)желчном пузыре    2)железах желудка

3)клетках печени       4)поджелудочной железе

187.Вакцина содержит:

1)яды, выделяемые возбудителями   2)ослабленных возбудителей

3)готовые антитела    4)убитых возбудителей

188.Какую роль в организме выполняет инсулин?

1)регулирует уровень сахара в крови

2)повышает частоту сердечных сокращений

3)влияет на содержание кальция в крови    4)вызывает рост организма

189.Шины накладывают при переломах:

1)костей черепа   2)рёбер   3)позвонков   4)костей голени

190.Микроэволюция завершается образованием:

1)семейств  2)отрядов  3)видов   4)популяций

191.Какую группу доказательств эволюции составляют гомологичные органы?

1)эмбриологических    2)палеонтологических

3)сравнительно-анатомических    4)генетических

192.Основным результатом эволюции является:

1)приспособленность организмов к среде обитания

2)колебание численности популяций

3)уменьшение числа популяций вида

4)борьба за существование между особями одного вида

193.У человека к рудиментарным относят зубы:

1)резцы   2)малые коренные   3)большие коренные   4)мудрости

194.К агроценозам относят:

1)луговое клеверное сообщество      2)поле с горохом посевным

3)лесное сообщество     4)луговое злаковое сообщество

195.Антропогенным изменением в экосистеме степи считают:

1)формирование чернозёмных почв     2)колебания численности грызунов

3)чередование сухих и влажных периодов

4)нарушение растительного покрова вследствие распашки степи

196.Минерализация органических соединений почвы осуществляется благодаря деятельности:

1)микроорганизмов     2)шляпочных грибов

3)корней растений      4)наземных животных

197.Основную часть биомассы суши составляют:

1)растения       2)беспозвоночные животные

3)бактерии         4)позвоночные животные

198.Окислительно-восстановительная функция растений в биосфере проявляется в их способности:

1)использовать энергию солнечного света

2)накапливать в организме определённые элементы

3)разрушать горные породы

4)поглощать воду и минеральные соли из почвы

199.Копией одного или группы генов, несущих информацию о структуре белков, выполняющих одну функцию, является молекула:

1)ДНК   2)тРНК   3)АТФ   4)иРНК

200.белок состоит из 260 аминокислотных остатков. С помощью скольких нуклеотидов в гене закодирована первичная структура этого белка?

1)130   2)260   3)390    4)780

201.В процессе митоза каждая дочерняя клетка получает такой же набор хромосом, что и материнская, благодаря тому, что:

1)в профазе происходит спирализация хромосом

2)происходит деспирализация хромосом 

3)в интерфазе ДНК самоудваивается, в каждой хромосоме образуется по две хроматиды

4)каждая клетка содержит по две гомологичные хромосомы 

202.Для партеногенеза характерно:

1)частичный обмен наследственной информации через цитоплазму

2)развитие зародыша из неоплодотворённой яйцеклетки

3)гибель сперматозоидов после проникновения в яйцеклетку

4)развитие яйцеклетки за счёт генетического материала сперматозоидов

203.Изменчивость окраски тела у хамелеона—это пример изменчивости: 

1)цитоплазматической   2)ядерной

3)модификационной    4)соотносительной

204.Гриб-паразит головня поражает:

1)кукурузу и фасоль        2)рожь и пшеницу

3)капусту и картофель        4)томат и лук

205.Что служит доказательством исторического развития растений?

1)появление хлорофилла, возникновение фотосинтеза

2)изменение условий окружающей среды

3)клеточное строение растений

4)наличие «живых ископаемых», переходных форм.

206.Эритроциты, помещённые в физиологический раствор:

1)набухают и лопаются    2)остаются без внешних изменений

3)сморщиваются         4)слипаются друг с другом

207.Безусловный рефлекс:

1)передаётся по наследству          2)приобретается в течение жизни

3)вырабатывается на определённые сигналы

4)лежит в основе различных внешних сигналов

208.К эмбриологическим доказательствам эволюции относят:

1)наличие ископаемых остатков

2)случаи рождения людей с увеличенным числом хвостовых позвонков

3)волосяной покров человеческого зародыша

4)сходство в строении конечностей птиц и млекопитающих 

209.Сохранение экосистем обеспечивается:

1)смертностью особей          2)обилием хищников

3)круговоротом веществ        4)изменениями климата

210.Агроэкосистема плодового сада отличается от экосистемы дубравы:

1)отсутствием вредителей и паразитов  2)более длинными цепями питания

3)меньшей устойчивостью     4) замкнутым оборотом веществ

Задания со свободным ответом:

1.Почему пищу надо тщательно пережёвывать?

2.Какова роль мхов в природе?

3. Почему отношения между лосями и зубрами в экосистеме смешанного леса считают конкуренцией?

4.Чем гетерозиготы отличаются от гомозигот?
5. Чем отличается наземно-воздушная среда от водной?

6.На каких стадиях развития колорадский жук приносит вред растениям?

7. Какие биологические особенности капусты надо учитывать при её выращивании?

8.Какие признаки характерны для кишечнополостных?

9. Какие организмы в экосистеме способствуют разложению органических отходов?

10. Почему температура выше 40 градусов опасна для жизни?
11.В чём проявляется относительный характер приспособлений?
Вариант 1

1.Энергия солнечного света преобразуется в химическую энергию в клетках:

1)фототрофов     
2)хемотрофов     
3)гетеротрофов     
4)сапрофитов

2.В результате мейоза образуются:

1)четыре клетки с диплоидным набором хромосом

2)две клетки с разным генотипом

3)две клетки с одинаковым набором хромосом

4)четыре клетки с гаплоидным набором хромосом

3.К эукариотам относится:

1)кишечная палочка   
2)амёба   
3)холерный вибрион    
4)стрептококк

4.Какой стадии эмбрионального развития соответствует строение пресноводной гидры?

1)бластуле  
2)гаструле  
3)нейруле  
4)зиготе

5.Как назвал Г.Мендель признаки, не проявляющиеся у гибридов первого поколения?

1)гетерозиготными     
2)гомозиготными    
3)рецессивными   
4)доминантными

6. «При скрещивании двух гомозиготных организмов, различающихся по одной паре признаков, новое поколение гибридов окажется единообразным и будет похоже на одного из родителей». Это формулировка:

1)закона расщепления          
2)гипотезы чистоты гамет

3)правила доминирования        
4)закона независимого распределения генов

7.Регулярные занятия физической культурой способствовали увеличению икроножной мышцы школьников. Это изменчивость:

1)мутационная    
2)генотипическая    
3)модификационная  
4)комбинативная

8.Чем можно объяснить снижение жизнеспособности перекрёстноопыляемых растений при их самоопылении с целью получения чистых линий?

1)переходом рецессивных мутаций в гомозиготное состояние

2)переходом рецессивных мутаций в гетерозиготное состояние

3)увеличением числа доминантных мутаций

4)уменьшением числа доминантных мутаций

9.Способность организма отвечать на воздействия окружающей среды называют:

1)воспроизведением 
2)эволюцией 
3)раздражимостью  
4)нормой реакции

10.Согласно клеточной теории, клетка—это единица:

1)искусственного отбора   
2)естественного отбора

3)строения организмов  
4)мутаций организмов

11.Одну кольцевую хромосому, расположенную в цитоплазме, имеют:

1)одноклеточные водоросли   
2)вирусы

3)одноклеточные животные    
4)бактерии

12.Четвертичная структура молекулы белка образуется в результате взаимодействия:

1)участков одной белковой молекулы по типу связей S—S 

2)нескольких полипептидных нитей, образующих клубок

3)участков одной белковой молекулы за счёт водородных связей

4)белковой глобулы с мембраной клетки

13.К запасным питательным веществам у грибов относят:

1)гликоген   
2)белки    
3)жиры    
4)крахмал

14.Сочный многосемянный плод—это:

1)костянка   
2)коробочка    
3)ягода    
4)стручок

15.Какой орган отсутствует у мха?

1)стебель    
2)лист    
3)корень    
4)коробочка

16.Функции какой системы органов выполняет сократительная вакуоль у инфузории-туфельки?

1)выделительной   
2)дыхательной  
3)пищеварительной   
4)репродуктивной

17.Ланцетник относится к группе животных:

1)беспозвоночных   
2)позвоночных  
3)бесчерепных    
4)мягкотелых

18.На Земле размножение организмов обеспечивает:

1)связь организмов со средой обитания    
2)существование видов 

3)обмен веществ     
4)связи между популяциями

19.Какие форменные элементы крови активно участвуют в процессе газообмена?

1)эритроциты    
2)лейкоциты  
3)тромбоциты   
4)лимфоциты

20.Нервным импульсом называют:

1)электрическую волну, бегущую по нервному волокну

2)передачу информации с одного нейрона на следующий

3)передачу информации от клетки к клетке

4)процесс, обеспечивающий торможение клетки-адресата.

21.Молоко матери защищает грудных детей от инфекционных заболеваний, так как оно содержит:

1)ферменты    
2)гормоны   
3)антитела    
4)соли кальция

22.Пример экологического видообразования:

1)сибирская и даурская лиственница;

2)заяц-беляк и заяц-русак;

3)европейская и алтайская белка;

4)популяции севанской форели. 

23.Наследственная изменчивость, борьба за существование и естественный отбор – это:

1)свойства живой природы;    
2)результат революции;

3)движущие силы эволюции;    
4)основные направления эволюции.

24.Почему самцы птиц часто имеют яркую окраску?

1)привлекают внимание самок своего вида;

2)отпугивают самок другого вида;

3)она делает их менее заметными на ярком фоне;

4)отпугивают самцов другого вида.

25.Социальные факторы эволюции сыграли решающую роль в формировании у человека:

1)уплощённой грудной клетки    
2)прямохождения;                                                                                    

3)членораздельной речи;     
4)S-образных изгибов позвоночника.

26.Какая цепь питания правильно отражает передачу в ней энергии?

1)лисица         дождевой червь 
землеройка 
листовой опад

2)листовой опад          дождевой червь  
землеройка              лисица

3)землеройка
дождевой червь               листовой опад
      лисица

4)землеройка         лисица        дождевой червь           листовой опад

27.В природе часто можно видеть, как пруд зарастает и превращается в болото, т.е. происходит естественная смена экосистем, благодаря:

1)изменению среды под влиянием жизнедеятельности организмов

2)изменению среды под влиянием антропогенного фактора

3)изменению погоды          
4)колебаниям численности популяций

28.Наиболее устойчивым является биоценоз, в котором представлено около:

1)100 видов    
2)70 видов    
3)50 видов     
4)20 видов

29.Живое вещество биосферы—это совокупность всех:

1)растений и животных планеты     
2)многоклеточных организмов планеты

3)микроорганизмов планеты      
4)живых организмов планеты

30.Решению проблемы устойчивого развития биосферы способствует:

1)сокращение численности ряда видов  
2)вселение новых видов в сообщества

3)уничтожение вредителей сельскохозяйственных культур

4)устранение загрязнения окружающей среды

31.Триплетность, специфичность, универсальность, неперекрываемость—это свойства:

1)генотипа     
2)генома    
3)генетического кода      
4)генофонда популяции

32.Белок состоит из 500 аминокислот. Сколько нуклеотидов в гене определяют структуру белка?

1)300 нуклеотидов   
2)600 нуклеотидов   
3)900 нуклеотидов

4)1500 нуклеотидов

33.Хлоропласты в клетке не выполняют функцию:

1)синтеза молекул АТФ     
2)синтеза углеводов

3)преобразования световой энергии в химическую  
4)матрицы синтеза белков

34.Признак, характерный и для яйцеклетки, и для сперматозоида:

1)диплоидный набор хромосом       
2)небольшие размеры и подвижность

3)небольшие размеры и неподвижность     
4)гаплоидный набор хромосом

35.Цвет глаз у человека определяет аутосомный ген, дальтонизм—рецессивный, сцепленный с полом ген. Определите генотип кареглазой женщины с нормальным цветовым зрением, отец которой—дальтоник (кареглазость доминирует над голубоглазостью).

1)ААХ БХ Б     
2)АаХ бХб    
3)АаХ БХб     
4)ааХ БХб
36.Микориза гриба представляет собой:

1)грибницу, на которой развиваются плодовые тела

2)множество вытянутых в длину клеток

3)сложные переплетения гифов

4)сожительство гриба и корней растений

37.Какая группа организмов в истории развития Земли была «пионером» освоения суши?

1)мхи    
2)грибы   
3)плауны   
4)псилофиты

38.Изменение диаметра кровеносных сосудов происходит за счёт ткани:

1)эпителиальной      
2)соединительной    
3)гладкой мышечной

4)поперечнополосатой мышечной

39.По чувствительному нейрону возбуждение направляется:

1)в центральную нервную систему     
2)к исполнительному органу

3)к рецепторам    
4)к мышцам

40.Ластообразные конечности китов и дельфинов—это пример:

1)идиоадаптации     
2)дегенерации   
3)ароморфоза   
4)конвергенции

41.Саморегуляция численности популяций обеспечивается:

1)возникновением изоляции    
2)модификационной изменчивостью

3)наследственной изменчивостью   
4)действием ограничивающих факторов

42.К невосполнимым энергетическим ресурсам на Земле относится:

1)нефть   
2)торф    
3)древесина   
4)ветер

Задания со свободным ответом:

43. Чем отличается наземно-воздушная среда от водной?

44.На каких стадиях развития колорадский жук приносит вред растениям?
Вариант 2
1.Обмен веществ отсутствует у:
1)бактерий    
2)вирусов    
3)водорослей    
4)грибов

2.Клеточная теория обобщает представления о:

1)многообразии органического мира   
2)сходстве строения всех организмов

3)зародышевом развитии  организмов  
4)единстве живой и неживой природы

3.В рибосомах животной клетки протекает процесс:

1)биосинтеза белка   
2)синтеза углеводов   
3)фотосинтеза  
4)синтеза АТФ

4.Появление потомства с рецессивными признаками от родителей с доминантными признаками объясняется:

1)гетерозиготностью родителей

2)модификационной изменчивостью потомства

3)неполным доминированием

4)гомозиготностью родителей

5.Почему бактерий выделяют в отдельное царство?

1)у бактерий нет оформленного ядра, митохондрий

2)клетка бактерий не имеет цитоплазмы и рибосом

3)среди них есть только одноклеточные формы

4)среди них есть сапрофиты и паразиты

6.Какой ароморфоз способствовал выходу позвоночных животных на сушу?

1)усложнение пищеварительной системы      
2)появление конечностей      
3)усложнение нервной системы          
4)появление лёгочного дыхания

7.Рибоза в отличие от дезоксирибозы входит в состав:

1)ДНК   
2)и-РНК   
3)белков   
4)полисахаридов

8.Высокоактивное химическое вещество, которое поглощает энергию солнечного света, используемую на образование органических веществ из неорганических,— это:

1)гемоглобин    
2)хлорофилл   
3)фермент   
4)липид

9.На каком этапе жизни клетки хромосомы спирализуются?

1)интерфаза    
2)профаза   
3)анафаза    
4)метафаза

10.К прокариотам относятся:

1)вирусы и бактериофаг    
2)бактерии и сине-зеленые

3)водоросли и простейшие    
4)грибы и лишайники

11.Восстановление диплоидного набора хромосом в зиготе происходит в результате:

1)мейоза      
2)митоза   
3)оплодотворения        
4)конъюгации

12.Фенотипическое проявление одного аллеля у гетерозиготной особи—это:

1)рецессивность       
2)аллельность        
3)доминантность     
4)рекомбинация

13.При дигибридном расщеплении признаков проявляется закон:

1)независимого распределения генов      
2)взаимодействия генов

3)сцепленного с полом наследования      
4)промежуточного наследования

14.Хромосомная болезнь человека—синдром Дауна— была изучена с помощью метода:

1)генеалогического    
2)близнецового    
3)цитогенетического  
4)биохимического

15.При искусственном отборе формируются признаки, полезные:

1)человеку    
2)виду    
3)биогеоценозу    
4)породе

16.Вид ромашка аптечная объединяет:

1)разнообразные цветковые растения

2)множество особей на основе их родства  

3)родственные роды растений     
4)растения одного природного сообщества

17.Организмы, клетки которых имеют хлоропласты, относят к царству:

1)животных    
2)растений    
3)грибов     
4)бактерий

18.Для голосеменных растений в отличие от покрытосеменных характерно:

1)размножение семенами    
2)автотрофное питание

3)наличие вегетативных органов    
4)отсутствие цветка и плода

19.Какой тип ротового аппарата характерен для майского жука?

1)грызущий   
2)колющий   
3)лижущий    
4)сосущий

20.В процессе эволюции позвоночник впервые появился у:

1)ланцетника   
2)членистоногих  
3)земноводных  
4)рыб

21.Рост кости в толщину происходит за счёт:

1)суставного хряща     
2)красного костного мозга

3)жёлтого костного мозга    
4)надкостницы

22.Недостаток кальция и фосфора наблюдается в костях детей:

1)часто болеющих гриппом     
2)перенесших корь

3)страдающих рахитом     
4)страдающих малокровием

23.Нервная регуляция функций в теле человека осуществляется с помощью:

1)электрических импульсов    
2)механических раздражений

3)гормонов    
4)ферментов

24.В какой среде вирус СПИДа, как правило, погибает?

1)в лимфе    
2)в грудном молоке    
3)в слюне     
4)в воздухе

25.Определённый набор хромосом у особей одного вида считают критерием:

1)биологическим   
2)морфологическим   
3)генетическим  
4)цитологическим

26.Отбор особей с уклоняющимися от средней величины признаками называют:

1)движущим   
2)методическим   
3)стабилизирующим   
4)массовым

27.Основу естественного отбора составляет:

1)мутационный процесс     
2)видообразование

3)биологический прогресс     
4)относительная приспособленность

28.На каком этапе эволюции человека ведущую роль играли социальные факторы?

1)древнейших людей   
2)древних людей  
3)питекантропов   
4)кроманьонцев

29.Структура биогеоценоза леса характеризуется:

1)ярусным размещением организмов

2)преобладанием организмов-продуцентов

3)преобладанием организмов-консументов

4)многообразием обитающих в нём видов

30.Общую территорию, которую занимает вид, называют:

1)экологической нишей   
2)биогеоценозом

3)ареалом    
4)кормовой территорией

31.Биогеоценоз считают открытой системой, так как в нём постоянно происходит:

1)приток энергии         
2)саморегуляция

3)круговорот веществ         
4)борьба за существование

32.Биомасса растений в океане уменьшается на глубине вследствие:

1)понижения температуры воды        
2)уменьшения освещённости

3)увеличения засолённости воды  
4)уменьшения питательных веществ в воде

33.Парниковый эффект на Земле является следствием повышения в атмосфере концентрации:

1)кислорода       
2)углекислого газа       
3)сернистого газа       
4)паров воды

34.Хроматиды—это:

1)две субъединицы хромосомы делящейся клетки

2)участки хромосомы в неделящейся клетке

3)кольцевые молекулы ДНК

4)две цепи одной молекулы ДНК

35.Белок состоит из 240 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов в гене, в котором закодирована первичная структура этого белка?

1)120     
2)360         
3)480         
4)720

36.Матрицей для трансляции служит:

1)тРНК     
2)ДНК         
3)рРНК         
4)иРНК

37.Набор генов в дочернем организме значительно отличается от набора генов в родительских организмах при размножении:

1)вегетативном      
2)спорами       
3)половом       
4)почкованием

38.Воздухоносные пути человека выстланы изнутри тканью:

1)соединительной       
2)мышечной поперечнополосатой

3)эпителиальной           
4)мышечной гладкой

39.Чувствительные нейроны в трёхнейронной рефлекторной дуге соединены с:

1)отростками вставочных нейронов        
2)телами вставочных нейронов

3)двигательными нейронами            
4) исполнительными нейронами

40.Биологическая эволюция—это процесс:

1)индивидуального развития организма

2)исторического развития органического мира

3)эмбрионального развития организма

4)улучшения и создания новых сортов растений и пород животных

41.Увеличению численности популяции жертв способствует:

1)сокращение численности хищников

2)увеличение численности паразитов

3)увеличение численности конкурентов

4)уменьшение численности симбионтов

42.К причинам экологического кризиса в современную эпоху не относится:

1)рациональное природопользование

2)строительство плотин на реках

3)сельскохозяйственная деятельность человека

4)увеличение протяжённости шоссейных дорог

Задания со свободным ответом:

43. Какова роль мхов в природе?

44.Почему отношения между лосями и зубрами в экосистеме смешанного леса считают конкуренцией?

Вариант 3
1.Гомеостаз—это:

1)обмен веществ и превращение энергии

2)регулярное снабжение организма пищей

3)поддержание относительного постоянства внутренней среды организма

4)поддержание изменчивости во внутренней среде организма

2. «Сходством по строению, химическому составу, обмену веществ обладают клетки всех организмов». Это положение:

1)гипотезы возникновения жизни       
2)клеточной теории

3)закона гомологических рядов в наследственной изменчивости

4)закона независимого распределения генов

3.Образование лизосом и рост мембран эндоплазматической сети происходит благодаря деятельности:

1)вакуолей       
2)клеточного центра     
3)комплекса Гольджи       
4)пластид

4.Где в клетке содержатся молекулы ДНК?

1)в ядре, митохондриях, пластидах        
2)в рибосомах, комплексе Гольджи

3)в цитоплазматической мембране     
4)в лизосомах, рибосомах, вакуолях

5.Информация о последовательности расположения аминокислот в молекуле белка переписывается в ядре с молекулы ДНК на молекулу:

1)АТФ       
2)рРНК        
3)тРНК           
4)иРНК

6.В первом делении мейоза образуются:

1)полиплоидные клетки     
2)диплоидные клетки         
3)гаметы

4)гаплоидные клетки

7.Бактерии, грибы, растения, животные в системе органического мира рассматриваются как:

1)типы;   
2)подцарства;  
3)царства; 
4)классы.

8.Размножение, осуществляемое путём слияния гамет, называют:

1)бесполым;   
2)вегетативным;  
3)половым;   
4)споровым.

9.Участок ДНК, содержащий информацию об одной полипептидной цепи, называют:

1)хромосомой;  
2)триплетом;  
3)геном;  
4)кодом.

10.Скрещивание морских свинок, у одной из которых белая короткая шерсть, а у другой – чёрная длинная, называют:

1)отдалённым;    
2)дигибридным;   
3)моногибридным; 
4)близкородственным.

11.Разрушение озонового слоя атмосферы приводит к:

1)наследственным изменениям;    
2)уменьшению мутаций;

3)увеличению модификаций;    
4)совершенствованию адаптаций.

12.Районы, где сосредоточены наибольшее разнообразие сортов растений, считают местами их происхождения, так как они:

1)расположены на равнинах;      
2)сосредоточены в долинах рек;

3)соответствуют современным регионам развитого земледелия;

4)соответствуют древним очагам земледелия.

13.Готовыми органическими веществами питаются:

1)грибы;    
2)папоротники;       
3)водоросли;       
4)мхи.

14.Увеличение численности особей вида и преемственность между поколениями осуществляется в процессе:

1)эволюции;     
2)оплодотворения;     
3)размножения;     
4)развития.

15.Растения отдела покрытосеменных в отличие от голосеменных:

1)имеют корень, стебель, листья;      
2)имеют цветок и плод;

3)размножаются семенами;

4)выделяют в атмосферу кислород в процессе фотосинтеза.

16.Как животные, так и растительные клетки имеют:

1)ядро;   
2)вакуоль с клеточным соком;

3)хлоропласты;     
4)оболочку из клетчатки.

17.К какому классу относят членистоногих, тело которых состоит из трёх отделов: головы, груди и брюшка?

1)насекомые;   
2)ракообразные;   
3)паукообразные;        
4)клещи.

18.В свёртывании крови участвуют:

1)эритроциты; 
2)лимфоциты; 
3)лейкоциты; 
4)тромбоциты.

19.Клетки и ткани нормально функционируют, если состав и физические свойства внутренней среды организма человека (крови, лимфы, межклеточной жидкости):

1)постоянно изменяются;  
2)периодически изменяются;

3)имеют относительное постоянство

4)изменяются в зависимости от времени года

20.Основу нервной деятельности человека и животных составляет:

1)мышление   
2)инстинкт   
3)возбуждение   
4)рефлекс

21.Больные малокровием употребляют железосодержащие препараты, потому что железо входит в состав:

1)гемоглобина    
2)лимфоцитов   
3)тромбоцитов   
4)фагоцитов

22.По какому морфологическому признаку можно отличить млекопитающих от других позвоночных животных?

1)пятипалая конечность     
2)волосяной покров

3)наличие хвоста         
4)глаза, прикрытые веками

23.Органы, утратившие свою первоначальную функцию в ходе эволюции, называют:

1)атавизмами   
2)рудиментами  
3)гомологичными   
4)аналогичными

24.Пример ароморфоза у голосеменных растений—возникновение:

1)плода    
2)семени       
3)цветка      
4)корней

25.В головном мозге человека в отличие от других млекопитающих в процессе эволюции появляются центры:

1)речевые       
2)обоняния и вкуса

3)слуха и зрения         
4)координации и движения

26.Укажите пример организма—производителя органических веществ в экосистеме водоёма.

1)амёба обыкновенная       
2)инфузория-туфелька

3)элодея       
4)пресноводная гидра

27.Примером смены экосистемы служит:

1)отмирание надземных частей растений зимой на лугу

2)сокращение численности хищников в лесу

3)изменение внешнего облика лесного сообщества зимой

4)зарастание водоёма

28.В процессе круговорота веществ содержащаяся в органических веществах энергия освобождается в результате:

1)гниения       
2)фотосинтеза        
3)хемосинтеза       
4)фотолиза

29.Оболочка Земли, населённая живыми организмами,—это:

1)биогеоценоз   
2)биоценоз  
3)биосфера     
4)атмосфера

30.Основная причина исчезновения видов растений и животных в настоящее время:

1)изменение климата        
2)естественное заболачивание территорий

3)деятельность человека       
4)сезонные изменения

31.Митохондрии, как и лизосомы, отсутствуют в клетках:

1)бактерий     
2)грибов      
3)животных        
4)растений

32.Белок состоит из 180 аминокислотных остатков. Сколько нуклеотидов в гене, в котором закодирована последовательность аминокислот в этом белке?

1)90    
2)180     
3)360       
4)540

33.Каковы причины образования большого разнообразия гамет в процессе мейоза?

1)наличие одной интерфазы и двух делений

2)равномерное распределение хромосом между дочерними клетками

3)независимое расхождение негомологичных хромосом

4) строгая зависимость расхождения негомологичных хромосом

34.Какой процесс отсутствует в развитии половых клеток млекопитающих?

1)митоз    
2)мейоз    
3)рост       
4)размножение

35.Количество групп сцепления генов у организмов зависит от:

1)числа пар гомологичных хромосом        
2)числа аллельных генов

3)числа доминантных генов   
4)степени гетерозиготности аллельных генов

36.Какую группу бактерий считают санитарами планеты?

1)железобактерии      
2)бактерии гниения       
3)паразиты       
4)клубеньковые

37.Высшие растения отличаются от низших:

1)расчленением тела на органы       
2)наличием таллома

3)вегетативным размножением       
4)размножением спорами

38.Отсутствие витаминов в пище человека приводит к нарушению обмена веществ, так как витамины участвуют в образовании:

1)углеводов   
2)нуклеиновых кислот     
3)ферментов   
4)минеральных солей

39.Функция зрачка в организме человека состоит в:

1)фокусировании лучей света на сетчатку 
2)регулировании светового потока

3)преобразовании светового раздражения в нервное возбуждение

4)восприятии света

40.В эволюции позвоночных животных образование пятипалой конечности у наземных форм—пример:

1)идиоадаптации   
2)дегенерации     
3)ароморфоза      
4)конвергенции

41.В результате какого эволюционного процесса водные животные разных классов (акулы, ихтиозавры, дельфины) приобрели сходную форму тела?

1)дивергенции  
2)конвергенции  
3)ароморфоза    
4)дегенерации

42.Укажите неверное утверждение. Оставленный человеком агроценоз гибнет, так как:

1)культурные растения вытесняются сорняками

2)он не может существовать без удобрений и ухода

3)он не выдерживает конкуренции с естественными биогеоценозами

4)усиливается конкуренция между культурными растениями

Задания со свободным ответом:

43. Какие признаки характерны для кишечнополостных?

44. Какие организмы в экосистеме способствуют разложению органических отходов?

Вариант 4
1.Клеточное строение имеют:

1)бактериофаги    
2)вирусы   
3)кристаллы    
4)бактерии

2.Какая теория впервые подтвердила единство органического мира?

1)хромосомная    
2)эмбриогенеза     
3)эволюционная        
4)клеточная

3.Центромера—это участок:

1)бактериальной молекулы      
2)хромосомы эукариот

3)молекулы ДНК         
4)хромосомы прокариот

4.При расщеплении нуклеиновых кислот образуются молекулы:

1)глюкозы     
2)жирных кислот и глицерина   
3)аминокислот  
4)нуклеотидов

5.Первичная структура молекулы белка, заданная последовательностью нуклеотидов иРНК, формируется в процессе:

1)трансляции   
2)транскрипции   
3)редупликации    
4)денатурации

6.Набор хромосом в соматических клетках человека равен:

1)48       
2)46       
3)44       
4)23

7.К организмам-симбионтам относят:

1)плесневые грибы       
2)гнилостные бактерии    
3)лишайники        
4)аскарид

8.Индивидуальное развитие организма от зиготы до смерти называется:

1)эмбриогенезом   
2)филогенезом     
3)онтогенезом       
4)ароморфозом

9.Наследственная информация в половых клетках паука-крестовика расположена в:

1)рибосомах     
2)хромосомах       
3)митохондриях         
4)лизосомах

10.Сколько сортов гамет производит гомозиготное растение томат с красными плодами (красный цвет доминирует над жёлтым)?

1)1 сорт   
2)2 сорта    
3)3 сорта    
4)4 сорта

11.Последствия воздействия канцерогенов на организм заключаются в:

1)повышении иммунитета человека

2)ослаблении процессов обмена веществ

3)увеличении числа раковых заболеваний

4)увеличении числа ненаследственных заболеваний

12.Генетические знания используются в селекции для:

1)организации правильного ухода за растениями и животными

2)создания оптимального режима питания животных

3)выведения новых сортов растений и пород животных

4)создания оптимальных условий содержания животных

13.Хемосинтезирующими бактериями являются:

1)железобактерии         
2)бактерии брожения

3)молочнокислые бактерии        
4)сине-зелёные (цианобактерии)

14.Видоизменённый подземный побег с укороченным стеблем-донцем и мясистыми листьями с запасными питательными веществами—это:

1)корнеклубень 
2)корневище  
3)луковица    
4)корнеплод

15.Почему пастушью сумку, дикую редьку, горчицу относят к семейству крестоцветных (капустных)?

1)имеют стержневую корневую систему

2)имеют сетчатое жилкование листьев

3)их цветки четырёхчленного типа, образуют соцветие кисть

4)их цветки пятичленного типа, образуют соцветие корзинка

16.рост резцов в течение всей жизни наблюдается у:

1)ласки   
2)белки   
3)кошки    
4)крота

17.Наиболее развитую нервную систему и органы чувств имеют моллюски:

1)брюхоногие    
2)двустворчатые   
3)головоногие   
4)пластинчатожаберные

18.Пучки длинных отростков нейронов, покрытые соединительнотканной оболочкой и расположенные вне центральной нервной системы, образуют:

1)нервы   
2)мозжечок  
3)спинной мозг   
4)кору больших полушарий

19.Первый барьер на пути микробов в организме человека создают:

1)волосяной покров и железы     
2)кожа и слизистые оболочки

3)фагоциты и лимфоциты      
4)эритроциты и тромбоциты

20.Какой набор хромосом имеют клетки в результате митоза: 

1)гаплоидный набор    
2)триплоидный набор     
3)диплоидный     
4)тетраплоидный

21.Органоиды, которые размножаются путём деления,— это:

1)рибосомы   
2)комплекс Гольджи   
3)хлоропласты    
4)лизосомы

22.Популяция является структурной единицей:

1)отряда    
2)семейства   
3)рода        
4)вида

23.Причины борьбы за существование:

1)изменчивость особей популяции

2)ограниченность ресурсов среды и интенсивное размножение

3)природные катаклизмы

4)отсутствие приспособлений у особей к среде обитания

24.К идиоадаптациям у голосеменных растений относят:

1)появление спор      
2)образование семени

3)образование плода     
4)видоизменение листьев

25.В процессе эволюции у человека под влиянием биологических факторов произошло формирование:

1)потребности в трудовой деятельности    
2)развитого сознания

3)речи       
4)сводчатой стопы

26.Интенсивность любого экологического фактора, наиболее благоприятную для жизнедеятельности, называют:

1)максимальной    
2)минимальной    
3)оптимальной    
4)ограничивающей

27.Благодаря тому, что организмы в процессе жизнедеятельности постоянно изменяют среду своего обитания, происходит:

1)круговорот веществ   
2)саморазвитие экосистем

3)размножение организмов    
4)рост, развитие организмов

28.В искусственной экосистеме в отличие от естественной:

1)организмы используют дополнительные источники энергии, помимо солнечной

2)отсутствуют консументы   
3)отсутствуют продуценты

4)круговорот веществ замкнутый

29.Биосфера представляет собой:

1)комплекс видов, обитающих на определённой территории

2)оболочку Земли, заселённую живыми организмами

3)гидросферу, заселённую живыми организмами

4)совокупность наземных биогеоценозов

30.В заповедниках человек ограничивает рост численности популяций хищников, так как их увеличение может привести к:

1)сокращению численности растительноядных животных

2)сокращению численности растений

3)увеличению численности растительноядных животных

4)увеличению численности паразитов

31.Эндоплазматическая сеть образована выростами:

1)цитоплазматической мембраны     
2)цитоплазмы

3)ядерной оболочки       
4)мембраны митохондрий

32.Отдалённая гибридизация (аутбридинг) приводит к:

1)повышению гетерозиготности организма

2)повышению гомозиготности организма

3)нарушению процесса митоза      
4)повышению плодовитости

33.В основе каких реакций обмена лежит матричный принцип?

1)синтеза молекул АТФ    
2)сборки молекул белка из аминокислот

3)синтеза глюкозы из углекислого газа и воды    
4)синтеза липидов

34.Постэмбриональное развитие с прямым превращением не характерно для:

1)паука-крестовика    
2)майского жука    
3)рыжего таракана

4)зелёного кузнечика

35.При скрещивании двух морских свинок с чёрной шерстью (доминантный признак) получено потомство, среди которого особи с белой шерстью составили 25%. Каковы генотипы родителей?

1)АА х аа   
2)Аа х АА    
3)Аа х Аа        
4)АА х АА

36.Грибы опята растут на гнилых пнях, поэтому их относят к группе:

1)сапрофитов     
2)паразитов        
3)автотрофов        
4)симбионтов

37.Определите тип индивидуального развития кошек, учитывая, что у них родятся котята, похожие на родителей.

1)зародышевое развитие       
2)послезародышевое развитие

3)прямое развитие          
4)развитие с превращением

38.Г.Мендель ввёл понятие «наследственный фактор», которое в современной генетике соответствует понятию:

1)гибрид   
2)генотип   
3)ген    
4)фенотип

39.Альбинизм определяется рецессивным аутосомным геном, а гемофилия—рецессивным сцепленным с полом геном. Укажите генотип женщины—альбиноса, гемофилика.

1)АаХ БУ или ААХ БУ    
2)АаХ БХБ или ААХ БХБ    
3)ааХ бУ      
4)ааХ бХб
40.Способность организма приобретать новые признаки в процессе онтогенеза—это:

1)приспособленность   
2)раздражимость   
3)изменчивость 
4)наследственность

41.Искусственно выведенная человеком группа животных называется:

1)породой   
2)видом  
3)популяцией    
4)сортом

42.Какие древние животные были наиболее вероятными предками позвоночных?

1)членистоногие       
2)плоские черви       
3)моллюски        
4)бесчерепные

Задания со свободным ответом:

1.Почему пищу надо тщательно пережёвывать?

2.Чем гетерозиготы отличаются от гомозигот?
Вариант 5
1.Большой круг кровообращения начинается в:

1)левом желудочке     
2)правом предсердии

3)левом предсердии    
4)правом желудочке

2.Пример элементарной рассудочной деятельности:

1)отдёргивание руки при соприкосновении с горячим предметом

2)подкарауливание хищником своей добычи в засаде

3)вскармливание животными своих детёнышей      
4)речь попугая

3.Показатель биологического прогресса:

1)симбиоз    
2)взаимопомощь   
3)конкуренция    
4)высокая численность

4.Способность к размножению на суше в процессе эволюции животных впервые появилась у:

1)земноводных     
2)пресмыкающихся      
3)птиц        
4)млекопитающих

5.Наибольшую роль в увеличении концентрации углекислого газа в атмосфере играет:

1)дыхание растений       
2)жизнедеятельность микроорганизмов

3)работа предприятий промышленности       
4)дыхание животных

6.Закономерности возникновения приспособлений у организмов к среде обитания исследует:

1)цитология    
2)эволюционное учение    
3)экология     
4)систематика

7.Процессы жизнедеятельности у всех организмов протекают в клетке, поэтому её рассматривают как единицу:

1)размножения   
2)строения      
3)функциональную       
4)генетическую

8.Все органоиды клетки расположены в:

1)цитоплазме      
2)комплексе Гольджи    
3)ядре  
4)эндоплазматической сети

9.Для молекул ДНК характерна функция:

1)самоудвоения   
2)денатурации    
3)ферментативная   
4)гормональная

10.Фотосинтез—это процесс:

1)синтеза органических веществ за счёт химической энергии

2)синтеза органических веществ за счёт энергии света

3)расщепления органических веществ      
4)синтеза белка

11.Растворение ядерной оболочки и ядрышек в процессе митоза происходит в:

1)профазе    
2)интерфазе    
3)телофазе   
4)метафазе

12.Русский биолог Д.И.Ивановский, изучая заболевание листьев табака, открыл:

1)вирусы       
2)простейших        
3)бактерии         
4)грибы

13.Трутовик, обитающий на берёзе:

1)улучшает азотное питание дерева

2)разрушает ткани дерева, используя для питания органические вещества

3)улучшает всасывание деревом воды и минеральных веществ

4)обеспечивает дерево органическими веществами

14.Какую функцию выполняет корневой волосок?

1)всасывающую   
2)защитную   
3)покровную   
4)проводящую

15.У сложноцветных плод:

1)зерновка   
2)семянка   
3)костянка  
4)орешек

16.Кровь у дождевого червя:

1)заполняет промежутки между органами    
2)течёт в кровеносных сосудах

3)выливается в парные выделительные трубочки

4)из полости тела попадает в кишечник

17.Основные ароморфозы, появляющиеся у птиц,—это:

1)трёхкамерное сердце, два круга кровообращения

2)четырёхкамерное сердце, теплокровность

3)трёхкамерное сердце, холоднокровность

4)двухкамерное сердце, один круг кровообращения 

18.Желчь образуется в:

1)желчном пузыре    
2)железах желудка

3)клетках печени       
4)поджелудочной железе

19.Вакцина содержит:

1)яды, выделяемые возбудителями   
2)ослабленных возбудителей

3)готовые антитела    
4)убитых возбудителей

20.Какую роль в организме выполняет инсулин?

1)регулирует уровень сахара в крови

2)повышает частоту сердечных сокращений

3)влияет на содержание кальция в крови    
4)вызывает рост организма

21.Шины накладывают при переломах:

1)костей черепа   
2)рёбер   
3)позвонков   
4)костей голени

22.Микроэволюция завершается образованием:

1)семейств  
2)отрядов  
3)видов   
4)популяций

23.Какую группу доказательств эволюции составляют гомологичные органы?

1)эмбриологических    
2)палеонтологических

3)сравнительно-анатомических    
4)генетических

24.Основным результатом эволюции является:

1)приспособленность организмов к среде обитания

2)колебание численности популяций

3)уменьшение числа популяций вида

4)борьба за существование между особями одного вида

25.У человека к рудиментарным относят зубы:

1)резцы   
2)малые коренные   
3)большие коренные   
4)мудрости

26.К агроценозам относят:

1)луговое клеверное сообщество      
2)поле с горохом посевным

3)лесное сообщество     
4)луговое злаковое сообщество

27.Антропогенным изменением в экосистеме степи считают:

1)формирование чернозёмных почв     
2)колебания численности грызунов

3)чередование сухих и влажных периодов

4)нарушение растительного покрова вследствие распашки степи

28.Минерализация органических соединений почвы осуществляется благодаря деятельности:

1)микроорганизмов     
2)шляпочных грибов

3)корней растений      
4)наземных животных

29.Основную часть биомассы суши составляют:

1)растения       
2)беспозвоночные животные

3)бактерии         
4)позвоночные животные

30.Окислительно-восстановительная функция растений в биосфере проявляется в их способности:

1)использовать энергию солнечного света

2)накапливать в организме определённые элементы

3)разрушать горные породы

4)поглощать воду и минеральные соли из почвы

31.Копией одного или группы генов, несущих информацию о структуре белков, выполняющих одну функцию, является молекула:

1)ДНК   
2)тРНК   
3)АТФ   
4)иРНК

32.белок состоит из 260 аминокислотных остатков. С помощью скольких нуклеотидов в гене закодирована первичная структура этого белка?

1)130   
2)260   
3)390    
4)780

33.В процессе митоза каждая дочерняя клетка получает такой же набор хромосом, что и материнская, благодаря тому, что:

1)в профазе происходит спирализация хромосом

2)происходит деспирализация хромосом 

3)в интерфазе ДНК самоудваивается, в каждой хромосоме образуется по две хроматиды

4)каждая клетка содержит по две гомологичные хромосомы 

34.Для партеногенеза характерно:

1)частичный обмен наследственной информации через цитоплазму

2)развитие зародыша из неоплодотворённой яйцеклетки

3)гибель сперматозоидов после проникновения в яйцеклетку

4)развитие яйцеклетки за счёт генетического материала сперматозоидов

35.Изменчивость окраски тела у хамелеона—это пример изменчивости: 

1)цитоплазматической   
2)ядерной

3)модификационной    
4)соотносительной

36.Гриб-паразит головня поражает:

1)кукурузу и фасоль        
2)рожь и пшеницу

3)капусту и картофель        
4)томат и лук

37.Что служит доказательством исторического развития растений?

1)появление хлорофилла, возникновение фотосинтеза

2)изменение условий окружающей среды

3)клеточное строение растений

4)наличие «живых ископаемых», переходных форм.

38.Эритроциты, помещённые в физиологический раствор:

1)набухают и лопаются    
2)остаются без внешних изменений

3)сморщиваются         
4)слипаются друг с другом

39.Безусловный рефлекс:

1)передаётся по наследству          
2)приобретается в течение жизни

3)вырабатывается на определённые сигналы

4)лежит в основе различных внешних сигналов

40.К эмбриологическим доказательствам эволюции относят:

1)наличие ископаемых остатков

2)случаи рождения людей с увеличенным числом хвостовых позвонков

3)волосяной покров человеческого зародыша

4)сходство в строении конечностей птиц и млекопитающих 


41.Сохранение экосистем обеспечивается:

1)смертностью особей          
2)обилием хищников

3)круговоротом веществ        
4)изменениями климата

42.Агроэкосистема плодового сада отличается от экосистемы дубравы:

1)отсутствием вредителей и паразитов  
2)более длинными цепями питания

3)меньшей устойчивостью     
4) замкнутым оборотом веществ
Задания со свободным ответом:

1. Почему температура выше 40 градусов опасна для жизни?

2.В чём проявляется относительный характер приспособлений?

Ответы.
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